
tekom tedna položnice s prošnjo, da t ako j na listku označeni 
znesek vplačajo. Pri 18 članih bom primoran označiti tudi za
s t a n k e , katere je obenem poravnati, ker pozne j š i izgovori 
niso m e r o d a j n i , posledice netočnega plačila so lahko prav 
neprijetne. 

Ig , 21. majnika 1907. Franc Ks. Trošt. 
Kranjsko. 

Logaško učiteljsko društvo je zborovalo dne 16. maja 
na Uncu. Tajnik M. Kobajje poročal: 

Odbor učit. društva logaškega okraja je imel tri odborove 
seje po zadnjem občnem zboru ter dve društveni zborovanji z 
današnjim vred. Jeseni je predaval gosp. profesor Suher v Lo
gatcu o risanju po naravi, za danes je pa povabil odbor gosp. 
ravnatelja Gust. Pirca, da nam govori kot strokovnjak o stiku 
šole s kmetijstvom.*) Marsikomu izmed tovarišev se bo zdela ta 
izprememba pri učiteljskem društvu čudna, ker dosedaj nismo 
bili vajeni temu. Duh časa zahteva tako izpremembo in mi uči
telji, ako bi ne razumeli tega duha, ne bi bili vredni častnega 
imena odgojiteljev. Do sedaj so vladali nad narodi privilegiranci, 
ki se niso ozirali na mnenje, želje in zahteve nižjih slojev na
rodne mase, prezirali so jo, ovirali v napredku in omiki. Naš 
kruti birokratizem je podpiral to kasto in mi smo se dosedaj 
zibali z njimi, ker drugače skoro delati nismo smeli — ker nad 
našimi glavami je visel Damokljejev meč! Ta meč je danes strt 
in vržen med staro šaro. Kasta privilegirancev je padla, s tem 
je uklonjen jako globoko tudi birokratizem, danes ima besedo 
tista od pamtiveka prezrta in zaničevana masa — nižji sloji 
naroda. 

Duh časa torej zahteva, da se tudi mi tesno združimo s 
to narodno maso, ki ima odslej odločilno moč v rokah. Z duhom 
časa se mora ravnati tudi učiteljstvo po šolah, med narodom in 
v svojih društvih. Odslej se ne bomo več razgovarjali sami med 
seboj o naših stanovskih zadevah, kakor bi bilo to nekaj skriv
nega, česar ne bi smel nihče slišati in vedeti. Mi moramo sto
piti med narod, da sliši naše stremljenje in želje po napredku 
na vsi črti narodne prosvete, da opazuje naše delo, težave in 
ovire, ki jih imamo pri svojem trudapolnem delu. Naš narod 
sam naj bo navzoč pri naših društvenih zborovanjih, da z njim 
složno v edinstvu in sporazumljenju delujemo. Ako bo naš narod 
spoznal naš trud, delo, dobro voljo in vnemo za poklic, nas bo 
tudi podpiral pri tem plemenitem delu. Potem bo zaman vpitje 
da je današnja šola prokletstvo za naš narod, zaman obrekovanje, 
da delujemo proti ljudstvu, zaman ščuvanje, da smo brezverci, 
ki hočemo vreči Boga iz šole. 

Oe hočemo pa mi hoditi z narodom, ga moramo tudi 
poznati. Ni zadosti, da ga poznamo, marveč moramo med na
rodom tudi delovati ne samo v šoli, marveč vedno, kadar nanese 
prilika. Mi živimo med kmetovalci — in kmetijstvo je silno 
obsežna znanost, ki ima več panog, zato je nam učiteljem na 
kmetih nujno potrebno, da napredujemo z duhom časa tudi v 
znanosti iz kmetijstva. Tudi kmet mora napredovati, če hoče 
živeti stanu primerno, kar se žalibog danes ne godi. Mar nismo 
mi učitelji tisti faktor, ki lahko v marsičem pomagamo našemu 
propadajočemu kmetijstvu ? Ali si ne pridobimo mi s tem lahko 
mnogo zaslug, hvaležnosti, ugleda in spoštovanja? Da nam bo 
mogoče to storiti, smo povabili strokovnjaka iz kmetijstva k 
našemu društvenemu zborovanju in z njim so nam tudi prav iz 
srca dobrodošli naši gosti. 

Odslej se bodo vršila naša društvena zborovanja vedno 
drugod, zato mora danes občni zbor skleniti, kje se bo vršilo 
prihodnje društveno zborovanje. Ker so pa s takšnimi zborovanji 
zvezani tudi stroški, se nadejamo, da bo vbodoče vladala večja 
živahnost med nami. Mnogo učiteljev je bilo do sedaj za društvo 
brez zanimanja. Le s težavo so nekateri plačali udnino 3 K, 
prav veliko jih je tudi popolnoma izostalo. Odslej bo ud našega 
društva le tisti, ki plača letno udnino. • V našem okraju imamo 
tudi v Idriji srednjo šolo in srednješolske profesorje, ki imajo z 
nami isto stremljenje — izobrazbo našega naroda. Združili smo 
se na literarnem polju pri »Šolski Matici", lepo bi bilo, da bi 
se združili tudi pri društvih. Po zgledu čeških srednješolskih 
profesorjev, ki imajo tesno združitev z ljudskimi učitelji, vabimo 

Skupne zadeve. 
Jnbllejska samopomoč. Dne 11. majnika t. 1. je umrl 

tovariš Anton Žager, nadučitelj v Pletrovčah pri Celju. Ker 
je bil član našega društva in je vse zneske r edno vpla
čal , sem odposlal gospe" vdovi znesek 432 K. članom razpošljem 

Iz naše organizacije. 

*) O tem predavanju prihodnjič! Uredn. 



tudi gg. profesorje in vse ostalo učiteljstvo iz Idrije v naš delo
krog. Naše društvo ni politiško, marveč strogo znanstveno, izobra
ževalno in pedagoško. Tudi prijatelje šolstva prav radi sprejmemo 
v svoje društvo. Želeti bi bilo, da bi jih prav veliko pristopilo 
k nam, saj mi delujemo, trpimo in hrepenimo po izobrazbi na
roda, zato upamo, da nas bo tudi narod podpiral. 

Naše društvo ima jako plemenit namen: delovanje za iz
obrazbo in napredek šolstva. Ono ima prosto roko sklepati razne 
prošnje, nasvete in pritožbe na višje oblasti. Vsakdo ima prosto 
besedo pri društvenem zborovanju povedati ali tudi pismeno 
naznaniti svoje mnenje in želje. Vsa društva so koncentrirana z 
deželnim učiteljskim društvom vred v »Zavezi jugoslovanskih 
učiteljskih društev". Na željo deželnega učiteljskega društva 
zaradi posvetovanja o naših gmotnih zadevah, je odposlal odbor 
dva zastopnika k društvenemu zborovanju dne 27. marca. Skle
nilo se je poslati k naučnemu ministru na Dunaj dva slovenska 
in enega nemškega delegata k avdijenci, da bi naš deželni zbor 
čimpreje bil sklican zaradi regulacije naših plač, ker zlasti uči
teljizačetniki stradajo s svojimi 66 K na mesec, da vidijo črno 
pred očmi. Nemci bodo plačali svojega delegata sami, Slovenci 
bomo pa razdelili te stroške med vsa učiteljska društva. Ker je 
naše društvo v financialuih zadevah v prav slabem stanju, bo 
treba pokriti te stroške na kak drug način — s prostovoljnimi 
doneski. 

Pri tej priliki naj bo še omenjeno, da naj i.čiteljstvo tega 
okraja, zlasti sodnijski okraji Logatec, Cerknica in Lož bolj 
podpirajo »Šolsko Matico" po zgledu drugih okrajev. Vsak 
učitelj in šola naj bo ud tega za razvitek šolstva in napredka 
silno potrebnega društva, ki se lepo razvija in daje na svetlo 
jako poučne knjige zlasti za nas ljudske učitelje. Udnina naj se 
plača do 1. avgusta poverjeniku v Begunjah. 

Štajersko. 
Učiteljsko drnštvo za laški okraj zboruje v nedeljo, 

26. maja t. 1., ob 10. uri dopoldne v Trbovljah (Vode) po 
sledečem vzporedu: 1. Zapisnik. 2. Društvene zadeve. 3. Poro
čilo odposlancev o zborovanju štajerskega »Lehreibunda". 4. 
Predavanje: Kako naj podpira družina učiteljevo delovanje v 
šoli? 5. Slučajnosti. 

Pol ure pred zborovanjem pevska vaja v šoli. Pesmi št. 
61, 64, 65 v Moh. pesm. I 

K polnoštevilni udeležbi vabi vljudno odbor. 
Učiteljsko drnštvo za ljutomerski okraj je priredilo 

dne 2. maja izlet v Malo Nedeljo. Pri tako Jepem vremenu je 
pač bilo pričakovati mnogo boljše udeležbe. Žalostno je, da so 
izostali tovariši in tovanšice najbližjih šol. Kje je stanovska 
zavest ?! 

Predsednik je otvoril zborovanje, pozdravljajoč posebno 
tovariše in tovarišice iz ptujskega okraja ter omenil v svojem 
govoru, da je primerjati naše društveno delovanje letošnji za
kasneli pomladi, ter izrazil željo, da prodre vse oživljajoče solnce 
tudi pri nas meglo brezbrižnosti, ki ovira razvoj šolstva in na
predek* učiteljstva 

Po odobrenju zapisnika zadnjega zborovanja nam je podal 
tovariš Cvahte prav zanimivo zgodovinsko črtico Male Nedelje. 

Delegatom za zborovanje v Gradcu dne 9. maja je bil 
izvoljen tovariš Fr. Schneider. 

O pristopu k »Učit. tisk. društvu" in o naročbi »Učit. 
Tovariša" se ni sklepalo, ampak se je zadeva prepustila odboru, 
ker so takrat izostali v to izvoljeni poročevalci. 

Ko se določi prihodnje zborovanje na 6. dan junija v 
Badince, zaključi predsednik zborovanje, poživljajoč tovariše, da 
store 14. maja svojo dolžnost. 

Po zborovanju je bila pevska vaja. 
Učiteljsko drnštvo za šentlenarski okraj priredi v 

četrtek, dne 6. maja t. 1., izlet v Št. Jurij v Slov. goricah. Na 
dnevnem redu so med drugimi, jako zanimivimi točkami tudi 
tele točke: 1. Lapajuetovo »Domovinoslovje" (g. Šijanec). 2. 
G. delegat Feliks Škerjanc poroča o »Lehrerbuzdu" v Gradcu. 
3. Ob 1. uri popoldne je skupen obed pri g. Kranjcu v Šent 
Jurju 4. Petje in godba. — Ako bi 6. junija t. 1. deževalo, se 
preloži izlet na 13. junija. Cenjene tovarišice, spoštovani tovariši, 
ker nas je malo, vsi na krov! Nobeden naj ne ostane doma 
brez posebnega vzroka. Ako si tako srečen, da imaš »boljšo 

polovico", ne pusti je doma! Vabite v imenu društva šolske 
prijatelje! Presrčno ste pa tudi povabljeni, koleginje in kolegi 
iz obližja sosednih okrajev. 

Kdor se želi udeležiti skupnega obeda, blagovoli naznaniti 
g. Pavlinu nadučitelju v Št. Jurju. 

Na veselo snidenje 6. junija v Št. Jurju. 
Kopic , predsednik. 

Goriško. 
Goriško učiteljsko društvo je izvolilo pri zborovanju v 

Gorici dne 2. maja t. 1. za delegate k letošnji glavni skupščini 
»Zaveze" v Radovljici tele tovariše, oziroma tovarišice, ki so: 
Jelšek Amalija, Franjo Krajnik, Križman Ignacij, Urbančič 
Alojzij, Leban Fran, Ozel Bihar in Rojic Jakob. Namestniki so: 
Pavlica Urh, Vižintin Budolf in Baš Fran. 

Učiteljsko drnštvo za goriško okolico zboruje dne 
6. junija t. 1. v Kanalu ob 10. predpoldne. Dnevni red. 1. Uko
slovne črtice iz prirodoslovja, predava g. nadzornik Fr. F i n š g e r. 
2. Učitelj v svojem in občem delokrogu, prčdava g. J. Bojic. 
3. Bazni predlogi. 

K obilni udeležbi vabi odbor. 


